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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y
blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch 7 fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm w ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan ddefnyddir
cyfrifiannell.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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Rhestr Fformiwlau

Y
-y

Arwynebedd trapesiwm = % (a+b)h

A
Y

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

(185-58)



(185-58)

(a) Mae Sioned yn mynd i siop sy’n gwerthu defnyddiau swyddfa.
Mae hi’n prynu desg, 4 ffeil fwa lifer (lever arch files), 8 pad post-it a 3 phecyn o bapur.
Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos ei bil am yr eitemau hyn.

Eitem

Cost

1 ddesg

£56.94

4 ffeil fwa lifer @ £3.49 yr un

8 pad post-it @ £2.76 yr un

3 phecyn o bapur @ £6.34 y pecyn

Cyfanswm

(b) Mae’r siop yn rhoi disgownt o 10%.
Faint o ddisgownt mae Sioned yn ei gael?

[4]

Trosodd.
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2. Ysgrifennwch yr uned fetrig sydd orau i’w defnyddio i fesur
pwysau person, s
lled Nyfr,
y pellter o Calais i Baris,

cyfaint tegell.
[4]

3. (a) Ysgrifennwch enw arbennig y llinell syth sydd wedi’i dangos ym mhob un o’r diagramau
canlynol.

[3]

(185-58)



(b) O’rrhestr o enwau isod,
hecsagon  trapesiwm  ciwb  rhombws  ciwboid  silindr  petryal

ysgrifennwch enw arbennig pob un o’r siapiau canlynol.

(3]

(c) Tynnwch yr holl linellau cymesuredd ar y ffigur canlynol.

(2]

(185-58) Tl'OSOdd.
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4. Mae pob un o 40 o ddisgyblion yn ysgrifennu faint o anifeiliaid anwes sydd ganddyn nhw.
Pan fydd ganddyn nhw fwy na 3 anifail anwes maen nhw’n ysgrifennu M.

Mae’r tabl canlynol yn dangos eu canlyniadau.

2 0 1 2 1 3 M 2 3
1 2 M 2 0 1 2 1 3
2 1 0 1 2 M 1 2 1
3 2 3 1 1 1 1 3 0
(a) Cwblhewch y tabl amlder isod.
Nifer yr anifeiliaid anwes Marciau rhifo (7ally) Amlder

0

1

2

3

M

(b) Ysgrifennwch y modd. ..o

(c) Gan ddefnyddio’r papur sgwariau ar y dudalen nesaf, lluniadwch siart bar addas ar gyfer y

data sydd wedi’u rhoi yn y tabl.

(185-58)

[2]

[1]

[4]
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Ar gyfer Cwestiwn 4

(185-58)

Trosodd.
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S. Y fformiwla ar gyfer cost argraffu llyfrau yw

Cost Argraffu = Nifer y llyfrau x Cost y llyfr + £2000

(a) Darganfyddwch y Gost Argraffu pan fo Nifer y llyfrau yn 300 a’r Gost y llyfr yn £9.

(185-58)



6.

(185-58)

Mewn ysgol, nifer y disgyblion ym mhob grwp blwyddyn yw
90 83 75 81 78 51 53

(a) Darganfyddwch nifer cymedrig y disgyblion mewn grwp blwyddyn.

[3]
(b) Darganfyddwch nifer canolrifol y disgyblion mewn grwp blwyddyn.

(2]
(c) Darganfyddwch amrediad (range) nifer y disgyblion mewn grwp blwyddyn

[1]

Trosodd.
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Rhaid i chi ddangos manylion llawn eich gwaith cyfrifo.

Mae’r darlun uchod yn dangos dyn a dinosor.
Ysgrifennwch amcangyfrif ar gyfer taldra gwirioneddol (actual) y dyn. ...

Gan ddefnyddio’r amcangyfrif hwn ar gyfer taldra’r dyn, amcangyfrifwch daldra gwirioneddol y
dinosor.

(185-58)
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8. (a) Ysgrifennwch 0.07 fel ffracsiwn.
[1]
(b) Faint o gacennau, gyda phob un yn costio 84c, sy’n gallu cael eu prynu a phapur £20 a faint
o newid ddylai fod?
3] i

(185-58) Trosodd.



9.

(185-58)

12

(a) Mae’r diagram isod yn cynrychioli peiriant rhifau.

MEWNBWN Adio 6

Y
Y

Rhannu a4 4

Y

ALLBWN

(1) Panfo’r MEWNBWN yn 14, beth yw’r ALLBWN?
(ii) Pan fo’r ALLBWN yn 7, beth yw’'r MEWNBWN?

(3]
(b) Disgrifiwch, mewn geiriau, y rheol ar gyfer parhau pob un o’r dilyniannau canlynol.
1 1, 8, 15, 22,
RICOL: s
(i) 4, 12, 36, 108,
RINCOL: e
(2]

Arholwr
yn unig
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10. (a) Undiwrnod,y tymheredd yn Abertawe am 10.00 am oedd 4°C.
Erbyn 3.00 pm roedd y tymheredd wedi codi 8°C.
Beth oedd y tymheredd am 3.00 pm?

[1]
(b) Undiwrnod, y tymheredd ym Mangor am 2.00 pm oedd 5°C.
Am 11.00 pm roedd y tymheredd wedi gostwng 9°C.
Beth oedd y tymheredd am 11.00 pm?
[1]
(c) —25°C oedd y tymheredd y tu mewn i rewgell.
Cafodd y trydan ei ddiffodd am gwpl o oriau a —18°C oedd tymheredd y rhewgell.
Faint o raddau y newidiodd y tymheredd?
[1]

(185-58) Trosodd.
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11. Aeth Lowri a Tim ar wyliau i Ffrainc.

(a) Newidion nhw £1200 yn ewros (€) pan oedd y gyfradd cyfnewid yn £1 =€1.27.
Faint o ewros gawson nhw?

(b)  Ar 6l dychwelyd, newidion nhw €486 yn 6l yn bunnoedd (£), pan oedd y gyfradd cyfnewid
yn £1 =€1.35.
Faint gawson nhw?

(2]
12. (a) Ysgrifennwch ddau derm nesaf y dilyniant canlynol.
17, 16, 13, 8, s [2]
(b) Datryswch 4x-—7=3.
(2]
(c) Symleiddiwch 3x + 6y + x —4y.
(2]

(185-58)
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13. Cafodd nifer y clipiau papur ym mhob un o 40 o flychau eu cyfrif.
Mae’r canlyniadau wedi’u crynhoi yn y tabl canlynol.

Nifer y clipiau papur 23 24 25 26 27

Amlder 2 13 14 10 1

Faint o glipiau papur oedd yna i gyd?

(2]
14. (a) Cyfrifwch 46% o 54.
(2]
(b) Mae 140 o ddisgyblion ym Mlwyddyn 9 ac mae 77 o’r rhain yn fechgyn.
Pa ganran o Flwyddyn 9 sy’n fechgyn?
(2]

(185-58) Trosodd
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15. Mae arolwg yn cael ei gynnal drwy ofyn cwestiynau i bobl wrth iddyn nhw ddod allan o siop
bysgod a sglodion.
Mae rhan o holiadur yr arolwg wedi’i ddangos isod.

1. Faint yw eich oedran chi?

Ticiwch /y blwch: 15 20 21i 30 30 40 Yn Kyn na 40

2. Ydych chi'n mynd o gwbl i siop bysgod a sglodion i brynu bwyd mynd allan (take-
away food)?

Ticiwch /'y blwch: Ydw Nac ydw

3. Sut wnaethoch chi dalu? Pa ddull taluy gwnaethoch chi ei ddefnyddio?

[1]
(b) Nodwch ddwy feirniadaeth ynghylch cynllun (design) cwestiwn 1 yn yr arolwg.
(1) e
(1) e
(2]

(185-58)
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(c) (1) Beth yw’r broblem gyda chynllun cwestiwn 3 yn yr arolwg?

(185-58) Trosodd.
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16.

5cm

4cm

6cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

(a) Cyfrifwch gyfaint y ciwboid sydd wedi’i ddangos uchod, gan nodi’n glir unedau eich ateb.

(185-58)
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17. Dyma rysdit ar gyfer sbageti & saws tomato a basil fydd yn ddigon ar gyfer 4 person.

Cynhwysion ar gyfer 4 person

Ar gyfer y sbageti Ar gyfer y saws
400g/14 owns o flawd plaen 4 llwy fwrdd o olew olewydd
4 wy 2 nionyn/winwnsyn

800g/28 owns o domatos ffres wedi’u torri

20 deilen o fasil ffres

(a) Cwblhewch fersiwn o’r rysdit hon fydd yn ddigon ar gyfer 10 person.

Cynhwysion ar gyfer 10 person
Ar gyfer y sbageti Ar gyfer y saws
............... gl.......owns o flawd plaen e llwy fwrdd o olew olewydd
............... wy . NIONYN/WINWNSYN
............... gl.....owns o domatos ffres wedi'u torri
............... deilen o fasil ffres

[1]

(185-58) TI‘OSOdd .
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18. (a) Datryswch 7x+2 =3+ 5x.

[3]
(b) Symleiddiwch a’x a’.
[1]
(c) Ehangwch b(b + 3).
(2]
(ch) Ad-drefnwchy fformiwla e =4f-3 ary ffurf f= ...
(2]

(185-58)
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19. (a) Prynodd Meirion sgwter am £800 ar 1af Ionawr 2008.
Bob blwyddyn mae gwerth y sgwter yn dibrisio 5% o’i werth ar ddechrau’r flwyddyn.
Darganfyddwch werth y sgwter ar 1af Ionawr 2010.

(b) Mae Catrin yn cael ei gwallt wedi’i dorri bob pedair wythnos.

Mae’n cael tua 1 fodfedd wedi’i thorri bob pedair wythnos er mwyn cadw ei gwallt tua’r un
hyd.
Yn fras pa mor gyflym mae ei gwallt yn tyfu mewn milimetrau y dydd?

(185-58) Trosodd.
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20.
A
3-6cm
B C

7-3cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Darganfyddwch hyd AC.
Rhowch eich ateb o fanwl gywirdeb priodol.

(185-58)



